

中央政治局委員系列專題

A8 責任編輯：許藝雄
版面設計：崔凌明

孫春蘭簡歷

女，漢族，1950年5月生，河北饒陽人，1969年11月參加工作，1973年5月加入中國共產黨，中央黨校研究生學歷。
現任中央政治局委員，天津市委書記、福建省人大常委會主任。

孫春蘭在福永高速公路建設工地慰問節日期間奮戰在一線的交運幹部職工。
資料圖片

孫春蘭：親民女書記 勤政「鐵娘子」

中共十八屆一中全會選出25名政治局委員，其中有兩位女性，是近三十年來首見兩位女性政治局委員。除了國務委員劉延東留任外，福建省委書記孫春蘭晉陞其列，成為中共建政後首位直接躋身中央政治局之列的女性省委書記，備受各界矚目。

■香港文匯報記者 林舒婕

事實上，早在2009年11月30日，孫春蘭從全國總工會副主席職位空降福建，成為中國現任唯一女性省委書記起，外界就開始關注這位之前鮮有報道的地方女高官。香港文匯報當日從福州發出報導稱，「儘管現階段中國高幹中中級級女性已佔一定比例，但進入政治局的高層女性已出現斷檔期，此際孫春蘭轉任省委書記要職，是否在兩年後的中共十八大人選局中留有鋪墊，值得關注」。

並避免被邊緣化，那麼孫春蘭是用「只爭朝夕，時不我待」的事業心與責任感，「解放思想，開拓進取」的開闊視野與清晰思路，身體力行向官場與社會傳遞如何推動福建的跨越發展。

有心人注意到，在近三年全國「兩會」福建

團中，最為忙碌的人正是孫春蘭。她不僅要參加全國人大的各項會議、分組討論，還要利用一切可能的時間拜會中央各大部委，爭取對福建發展與海西建設的支持。坊間評論，正是這位女書記的「勤政實幹」為福建的跨越發展爭取到更多的機遇。

孫春蘭(右三)在福州软件园調研。
資料圖片



孫春蘭在廈門與台資企業友達光電員工親切交談。
資料圖片

低調穩健 雷厲風行

執掌福建近三年時間，孫春蘭逐漸展現出其成熟穩健的政治家氣質和雷厲風行的改革者風格，她以「時不我待、只爭朝夕」的精神，踐行「實幹是真功夫，落實是真本事」的理念，帶動了福建「抓發展全力以赴，抓民生要始終不渝」的工作氛圍，推動海西邁上發展新階段。

「功成不必在我任」，十八大期間，孫春蘭這一政績觀宣言，給中外記者留下了格外深刻的印象。這位始終保持低調本色、幾乎從不接受媒體專訪的女省委書記，具有不讓鬚眉的大局觀與前瞻性。

中組部在孫春蘭赴閩上任當日如是評價她：「視野開闊，領導經驗豐富，工作思路清晰，重點突出，勇於開拓進取，具有組織領導和駕馭全局的能力」以及「有較強的處理複雜棘手問題的能力」。

一位接近她的閩省高官曾感慨地說道：「在前任打下的扎實基礎上，孫書記繼續接過接力棒，持續提升、改進和加強，抓得非常緊。」在剛到福建的前三個月，孫春蘭平均每天工作16個小時以上。「不容易，一個女同志，這種精神狀態實在不容易。」

上任百日 八閩走遍

入閩百日，孫春蘭即走遍八閩九地市及各個台商投資區、開發區、實驗區。在調研中熟悉，在熟悉中調研，在調研中指導，在指導中調研，人們如此評價孫春蘭的行事作風。

據本報觀察，孫春蘭在閩的施政，始終為福建官場與民間解決「怎麼做」的問題。如果說孫的前任盧展工為福建找到中國區域經濟新的定位，解決了福建「做什麼」

均衡發展 推綠色GDP

十八大期間，東部沿海省份紛紛轉攻綠色GDP，福建已奠定先發優勢。

「2009年，福建省人均GDP為東部地區平均水平的84%，2011年達到了90%。今年，我們預計GDP有望接近2萬億元，人均GDP可超過8,000美元。與此同時，森林覆蓋率繼續位居全國第一，生態環境主要指標保持全優。」孫春蘭表示，福建發展呈現出物質文明和生態文明協調發展、經濟發展和民生改善同步推進的新局面。

2012年3月全國「兩會」期間，時任國家副主席習近平看望福建團時對福建打造生態省的思路給予肯定。此前，習近平一連兩度批示，要認真總結推廣福建長汀治理水土流失的成功經驗。

福建曾是南方紅壤水土流失最為嚴重的省份之一。今年春節後上班首日，孫春蘭就率隊赴龍岩市長汀縣調研水土流失治

理工作。

水土流失 重點治理

從1983年開始，福建省將長汀列為全省水土保持試點進行治理。2000年，福建省委、省政府正式將長汀水土保持治理工作列入全省為民辦實事項目，確定連續8年每年從省級財政中劃撥1,000萬元（人民幣，下同），龍岩市財政配套200萬元用於水土流失治理；2010年，福建省委、省政府再次決定，扶持政策繼續8年不變。據統計，迄今長汀全縣累計治理面積117.8萬畝，治理區植被覆蓋率由15%—35%提高到65%—95%。

經國家林業局華東規劃設計院檢查驗收，至2011年底福建全省完成造林面積701萬畝，佔650萬畝任務的107.8%，造林面積是往年的3倍，創歷史之最。

胸懷「兩岸」 巧打台牌

在福建這片對台合作最前沿的土地上，如何創造新的經濟增長，如何服務兩岸和平發展的形勢，都迫切需要福建官場來一次思想大解放、觀念大更新。

在兩岸關係進入良性發展階段的2009年，中央調派孫春蘭主政「對台前線」福建省，外界給予大量正面解讀。輿論普遍認為，孫春蘭以女性官員的柔軟身段處理兩岸事務，為兩岸交流合作發揮先試先行作用，在兩岸工作方面發揮「較強的處理複雜棘手問題的能力」被寄予厚望。

據本報觀察，孫春蘭入閩後，力主推動的平潭綜合實驗區作為「兩岸共同家園」的構建，在硬件建設的推進與制度構建的嘗試上，無疑都是目前兩岸交流中最具潛力的區域。經過她不遺餘力的宣介和推動，《平潭綜合實驗區總體發展規

劃》獲得國務院批准。

涉台問題 勇於創新

早在擔任大連市委書記期間，孫春蘭就與台商多有接觸。她多次走訪台資企業，了解台商生產經營發展情況。她曾提出，「台商應當成為建設『大大連』和振興東北老工業基地的生力軍」，足見對台資的重視和熟悉。

2005年調任全國總工會後，孫春蘭在任內重點推動的一項工作，就是在外資、港資、台資企業中建立工會，以便協調勞資雙方矛盾。特別是台商企業工會，以及台籍員工加入大陸工會等問題，都取得了歷史性的突破。孫春蘭對此親筆批示，並肯定此舉「勇於突破創新」。媒體由此評論：這也顯示出孫春蘭本人在處理涉台問題上也極具創新意識。

「新福建人」 分秒必爭



孫春蘭與長實集團董事局主席李嘉誠探討內地投資環境改善問題。
香港文匯報記者林舒婕 攝

華潤集團總經理喬世波記得一個小細節：「上午華潤剛與福建簽下新項目，晚上再度會面時，孫書記就迫不及待『追問』起項目的落實。」分秒必爭，言出必行，這個發生在2011年3月孫春蘭初次訪港時的小細節，讓華潤更加堅定與福建的合作。

也是在這次訪中，隨時隨地當「紅娘」的孫春蘭令香港政商界人士倍感欽佩。與信和集團主席黃志祥的早餐會僅有短短半個小時，孫春蘭就將隨行的所有地市主官一一介紹與信和集團高層，儼然一場小型項目對接會。在福建社團聯會舉行的歡迎晚宴上，但凡有鄉賢詢問投資項目，孫春蘭二話不說便停下碗筷，招呼相關官員上前釋疑解惑，不疏漏點滴商機。這樣隨行隨至的「現場辦公」無處不在，即便一餐晚飯被打斷上百次，孫春蘭的笑容依舊真誠感人。反倒是福建在港鄉親覺得心疼，自發退至一旁，為孫春蘭騰出寶貴的用餐時間。

以民為重 深諳經濟

外表嚴謹，內心熾熱。這是福建百姓對孫春蘭的普遍印象。深入一線聽民意、訪民情、解民憂，了解基層經濟社會發展情況，不僅是孫



孫春蘭(右二)為廈門大學翔安校區奠基開工。
資料圖片

春蘭的自我要求，同時也是她對幹部們的要求。赴京參加十八大前，孫春蘭赴南平基層鄉村看望慰問「五老人員」和困難群眾，了解惠民政策的落實情況，行程中，孫春蘭反覆叮囑同行幹部，必須深入基層，深入群眾，落實好各項惠民政策，辦好惠民實事，更多關心困難群眾生活，讓群眾共享改革發展成果。

視野開闊 見解獨到

轉戰海西大舞台後，孫春蘭很快顯示出對宏觀觀經濟的嫺熟以及很強的駕馭全局的能力。2009年年底，福建召開全省經濟工作會議，記者隨履新不到一個月的孫春蘭到泉州聽取討論。期間泉州各區區主官匯報當地發展特色產業，振興經濟的舉措時，孫春蘭認真做筆

記，不時插話了解記錄相關經濟數據，並就發展石油化工、船舶維修、汽車零配件等產業提出自己的獨到見解。儘管有時點評寥寥數語，卻極具專業性、精確性，令基層一線經濟官員刮目相看，頻頻點頭。

據本報了解，祖籍河北饒陽的孫春蘭曾長期在遼寧鞍山的大型國有企業工作，具有相當扎實深厚的企業管理經驗。早在十多年前，已出任工業大省遼寧省的省委常委。儘管之後轉崗婦聯、工會等多個領導崗位，但她在2001年至2005年期間以遼寧省委副書記身份兼任大連市委書記，積累了相當豐富的統攬地區經濟社會發展全局的經驗。據了解，孫春蘭曾多次身穿大連的服裝出席各種會議，藉機給大連的服裝「做廣告」，把大連的品牌推薦出去。